

**Уважаемые дамы и господа!**

**ЕЖЕГОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ ПО РАССМОТРЕНИЮ  
ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ, ПОСВЯЩЕННОЕ  
ЧЕЛОВЕЧЕСКОМУ ИЗМЕРЕНИЮ**

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**ПРЕДСТАВИТЕЛЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН-  
ПЕРВОГО ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ ПО НАДЗОРУ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ  
ЗАКОНОВ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ПО  
КОНТРОЛЮ ЗА НАРКОТИКАМИ АМОНБЕКОВА  
БАХОДУРА АМОНБЕКОВИЧА**

**ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ПЫТОК**

**(ВАРШАВА С 23 СЕНТЯБРЯ ПО 2 ОКТЯБРЯ 2014 ГОДА)**

В Республике Таджикистан создана необходимая законодательно-правовая база по противодействию пыткам, другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам обращения и наказания.

Запрет на применение пыток введен в ранг конституционной нормы. Согласно части 3 статьи 18 Конституции Республики Таджикистан «никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению».

Уголовный кодекс Республики Таджикистан криминализирует различные формы проявления пыток и других форм жестокого и бесчеловечного обращения и наказания.

В целях приведения положений Уголовного кодекса в соответствие с Конвенцией против пыток, Законом РТ от 16 апреля 2012 года в Кодекс включена новая статья 143<sup>1</sup> под названием «пытки».

Уголовно-процессуальный кодекс, налагая запрет на применение силы, давления, причинения страданий, пыток, бесчеловечного обращения и другие незаконные методы (часть 2 статьи 10), признает недействительными доказательства, полученные с их применением (часть 3 статьи 88).

Важной гарантией против применения пыток, является закрепленное в статьях 49 и 53 УПК Республики Таджикистан положение о том, что защитник допускается к участию в деле с момента фактического задержания, а также право защитника иметь беседу со своим подзащитным наедине без ограничения их количества и продолжительности.

Законодательство, регламентирующее отбывание наказания в исправительных учреждениях также строго запрещает применение пыток к заключенным и осужденным.

Так, статьей 10 Кодекса исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан категорически запрещается подвергать осужденного пыткам или жестокому, бесчеловечному обращению, медицинским или любым другим научным экспериментам.

В 2011 году в данный Кодекс внесены дополнения, которые предоставляют Уполномоченному по правам человека Республики Таджикистан право проведения проверки по заявлениям заключенных о пытках, а также непосредственное посещение исправительных учреждений.

Меры, направленные на недопущение пыток предусмотрены также и в законодательстве об административных правонарушениях. Согласно статье 12 часть 2 Кодекса РТ об административных правонарушениях Республики Таджикистан при применении административного наказания и мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении запрещается причинение физической или нравственной боли и страдания, запугивание, дискриминация любого характера или унижение достоинства личности.

Статьей 3 Закона РТ «О порядке и условиях содержания под стражей подозреваемых, обвиняемых и подсудимых» установлено, что «содержание под стражей в целях причинения мучений, пыток, иного физического и морального вреда не допускается».

Указанный Закон предусматривает проведение медицинского осмотра задержанного во время водворения в места заключения (статья 16), доступ задержанного к медицинскому обслуживанию, право лиц, содержащихся под стражей обжаловать в суде сроки, условия и законность содержания под стражей (статья 17).

Приняты меры также по созданию законодательных и институциональных механизмов, обеспечивающих жертвам пыток возможность подавать жалобы.

Согласно статье 21 Закона РТ «О порядке и условиях содержания под стражей подозреваемого, обвиняемого и подсудимого» жалобы и обращения заключенных, адресованные суду, Уполномоченному по правам человека, прокурору и другим

органам, уполномоченным осуществлять надзор за местами заключения, не подлежат цензуре и не позднее следующего рабочего дня с момента их вручения, направляются адресатам в запечатанном конверте.

В целях защиты участников уголовного судопроизводства, в частности лиц, пострадавших от пыток, которые в связи с их участием в уголовном процессе могут быть подвержены давлению или иной опасности, 29 декабря соли 2010 принят Закон РТ «О государственной защите участников уголовного судопроизводства», которым предусмотрены меры по обеспечению безопасности и социальной поддержки указанных лиц.

Пленум Верховного Суда своим Постановлением «О применение норм уголовного и уголовно - процессуального законодательства по противодействию пыткам» от 25 июня 2012 года, №1 разъяснил особенности применения судами и органами уголовного преследования норм указанного законодательства при рассмотрении жалоб и заявлений о пытках, квалификации деяний виновных лиц и т.п.

24 октября 2012 года совместным приказом Генерального прокурора Республики Таджикистан и руководителей других правоохранительных органов утверждена Инструкция «О задержании».

Инструкция предусматривает разъяснение прав задержанного на месте фактического задержания, немедленный доступ к адвокату, подробную регистрацию данных о задержании (в том числе фамилии и должности всех лиц, причастных к задержанию), доступность регистрационных записей адвокату и самому задержанному, проведение медицинского освидетельствования, а также уведомление родственников задержанного лица о задержании, а также его переводе в другое место содержания.

В целях улучшения работы органов прокуратуры в этом направлении, Генеральным прокурором издан специальный Приказ «Об усилении прокурорского надзора за соблюдением прав и свобод человека и гражданина в ходе дознания, предварительного

следствия и осуществления правосудия» от 10 июня 2011 года, №30, который предусматривает действенные меры по выявлению и пресечению пыток и других нарушений прав граждан.

Также в целях обеспечения незамедлительного, быстрого, беспристрастного и тщательного расследования всех сообщений о пытках и жестоком обращении Генеральной прокуратурой в 2013 году разработано и издано научно-методическое пособие «Правовые основы и организация деятельности органов прокуратуры по предупреждению, выявлению и расследованию пыток».

При разработке данного пособия учтены положения Стамбульского протокола об эффективном документировании и расследовании пыток, а также другие рекомендации международных организаций в этой сфере.

Начиная с 2012 года, ежегодными решениями коллегии Генеральной прокуратуры защита прав граждан, особенно в ходе дознания и предварительного следствия признается приоритетным направлением прокурорского надзора, что предполагает повышенную ответственность прокуроров и оценку их деятельности по результатам работы в данном направлении.

В целях конкретизации задач прокуроров в данном направлении 31 января соли 2014 Генеральным прокурором издано Указание «О дополнительных мерах по усилению прокурорского надзора в сфере защиты прав граждан, особенно в ходе дознания и предварительного следствия».

Придается важное значение предупредительной и разъяснительной работе в этом направлении.

Так, Генеральной прокуратурой совместно с Отделом конституционных гарантит прав человека Исполнительного аппарата Президента, Уполномоченным по правам человека, Национальным Университетом, Представительством Управления Верховного комиссариата ООН по правам человека и неправительственными организациями за последние два года были проведены более 100 встреч и семинаров с сотрудниками правоохранительных органов во всех регионах страны по национальным и международным механизмам предупреждения пыток.

Большое значение придается освещению проблем предупреждения пыток, налаживанию международного сотрудничества в этой сфере.

В 2008 году в столице страны были организованы круглые столы на тему «Таджикистан и Комитет ООН против пыток – достижения и будущие проблемы» и «Соблюдение прав человека в процессе предварительного расследования».

Вопросы предупреждения пыток включены в программы Центров по повышению квалификации судей, прокуроров, сотрудников милиции и исправительных учреждений.

При сотрудничестве международных организаций издаются сборники, методические пособия, проводятся тренинги по вопросам предупреждения пыток.

Принятые меры способствовали существенному сокращению количества обращений граждан и подтвердившихся фактов применения пыток.

Так, если в 2010 году в органы прокуратуры поступило 48 жалоб, то в 2011 году их количество снизилось до 26, в 2012 году до 22 и в 2013 году до 16 жалоб.

По этим жалобам подтвердились факты и возбуждены в 2010 году -13, 2011 году - 12, в 2012 году - 9 и в 2013 году - 4 уголовных дел.

Всего за период с 2010 по 2013 год органами прокуратуры возбуждено 38 уголовных дел по фактам применения пыток и иного насилия с превышением должностных полномочий в отношении 49 сотрудников правоохранительных органов, в том числе 45 сотрудников милиции и 4 сотрудников исправительных учреждений.

Обеспечено эффективное и качественное расследование по этим делам. К настоящему моменту окончено производством 35 уголовных дел, из которых 31 дело направлено в суд (4 дела прекращены). Судами рассмотрено 29 дел в отношении 36 лиц. К лишению свободы приговорены 16 лиц, штрафу 15, иным наказаниям 5 лиц.

В рамках дальнейшего совершенствования законодательства по противодействию пыткам намечается принятие ряда законодательных актов и других нормативных правовых актов.

**Благодарю за внимание!**